

首届全国大学生职业规划大赛成功举办

5月10日至12日,首届全国大学生职业规划大赛总决赛及颁奖仪式在上海举行。此次大赛由教育部与上海市人民政府共同主办,是国内首次以促进大学生高质量充分就业为目标设置的全国性专门赛事。大赛以“筑梦青春志在四方 规划启航职引未来”为主题,分初赛、复赛和总决赛三级赛制,面向中低年级学生设置成长赛道,面向高年级学生设置就业赛道,面向教师设置大学生职业发展与就业指导课程教学赛道。

大赛自2023年8月启动以来,全国高校师

生踊跃参与。据统计,累计报名学生952万人,覆盖高校2740所,占全国普通高校总数98.6%。大赛期间各地各高校同期开展促就业活动,累计举办就业指导进校园招聘活动8.17万场,参与人数885万,提供岗位超百万个。经过激烈角逐,600余名大学生和80余名教师晋级总决赛。总决赛决出金奖、银奖、铜奖,以及单项奖、优秀组织奖、优秀指导教师奖等奖项。总决赛过程中,共有近500家用人单位组成心选团,现场为学生发放实习、就业Offer意向。

大赛用生动鲜活的形式集中展示了近年来高校就业育人特别是生涯教育和就业指导工作的成效,涌现出一批可学可鉴的榜样人物,发挥了朋辈教育功能,搭建了校企供需对接平台,凝聚了各方共识,汇聚起促进就业工作合力。参赛师生以及社会各界给予高度评价。

生涯教育与就业指导工作贯穿高校招生、培养、就业全过程,是就业指导服务的核心内容,强化价值观引导的重要载体、促进毕业生高质量充分就业的基础工作。以首届全国大学生职业规划大赛为契机,各地各高校充分发

挥大赛的示范作用和育人价值,不断完善大学生生涯教育与就业指导课程体系,做实做细就业指导服务,增强大学生职业规划意识。同时,通过比赛的宣传和推广,更好地引导毕业生树立正确的成才观、职业观、就业观,提升了就业竞争力。

作为贯彻落实国务院《“十四五”就业促进规划》部署的重要举措,全国大学生职业规划大赛将会每年举办。据悉,第二届全国大学生职业规划大赛将由教育部和湖南省人民政府共同举办。(欧媚 张欣)

在家门口点燃科学梦想

为积极备战5月底举行的NOC大赛安徽省赛区选拔赛,5月13日,合肥市七里塘小学(北校区)科技社团的学生利用课后服务时间有序训练。近年来,该校致力于培养学生的创新精神和实践能力,学校先后荣获“中央电教馆人工智能课程规模化应用试点校”“中央电教馆中小学人工智能教育培训基地”“全国‘科创筑梦’助力‘双减’科普行动‘试点单位’”。图为校长张良嵩正在指导学生进行AI天工造物训练。

钟海军 全媒体记者
刘正 摄



防灾演练进校园 安全防护记心间

今年的5月12日是第16个全国防灾减灾日。为提高师生防灾减灾意识和自救互救能力,5月10日,合肥市庐阳区双岗街道小乔湾社区联合长江路第三小学兰亭分校举行防灾减灾疏散演练活动。

上午8时,随着一阵急促的防空警报声,疏散演练正式开始。在社区灾害信息员的指导下,全体师生迅速反应,按照预定路线有序撤离教学楼。撤离过程中,学生们双手抱头,低头弯腰,迅速通过疏散通道。通过本次演练,全体师生对防灾减灾有了更深入的了解,提高了应对突发灾害的应急处置能力。学校负责人表示,今后学校将继续加强防灾减灾教育,定期组织类似的演练活动,确保学生在遇到突发灾害时能够迅速、安全地撤离。

下一步,小乔湾社区将一如既往地支持学校的防灾减灾工作,为构建平安校园,打造平安社区贡献力量。(陈鑫)

创新思路抓管理 踔厉奋进谋发展

——宿州市灵璧县韦集初级中学狠抓校园管理工作纪实

灵璧县韦集初级中学,就像是一本历史书,每一寸土地,每一块石头,都充满了历史的厚重感,学子们可以透过古老的历史,感受到先辈们的智慧和勇气,这里不仅是一所学习知识的学府,更是一座传承历史文化的殿堂。

灵璧县韦集初级中学创建于1969年,在蚌埠三中下放为主体的基础上筹建起来,有着深厚的文化底蕴和优良传统,校名始为灵璧县韦集职业高级中学,2015年,学校更名为灵璧县韦集初级中学。校园占地面积98.6亩,建筑面积1.7万平方米,在校学生1400余人,教职工100多人,该校是一所寄宿制学校,学校始终坚持以“让每一个学生成才”为办学宗旨,以“优质、均衡、发展”为引领,夯实办学基础,学校连续多年被县委、县政府评为“先进单位”“5A级平安校园”等荣誉称号。

狠抓校园管理,提升综合实力。

灵璧县韦集初级中学在灵璧县教体局的正确领导下,学校高度重视校园安全综合治理工作,做到思想政治教育常抓不懈,努力提高全校师生的思想觉悟,把传统文化和养成教育融合一起,培养学生良好的行为习惯,远离安全隐患,法治教育、警示教育、以案释法、以法论事,增强学生学法、知法、守法的意识,各类活动形式多样,提高学生安全综合防范能力。学校先后出台了一系列安全管理制度,并且汇编成册,得到了市教体局的认可。

“六关”管理之一——大门关。韦集中学认真贯彻“安全第一、预防为主”的安全工作方针,切实采取各种有效的防范措施,把好大门安全第一关,加强门卫的管理工作,严格外来人员准入制度,每天安排好三级护导值勤工作,并由领导带班,督促检查,严防校外不

法分子进入校园。

“六关”管理之二——教室关。韦集中学致力于打造良好的安全学习环境,学校和教师签订责任书,教师每日排查教室的安全隐患,对存在的安全隐患第一时间进行有效处理,保证安全隐患不过夜,任课教师上课前清点学生人数,详实记录在班级工作日志上,确保及时知晓学生动向。

“六关”管理之三——宿舍关。家是温馨的港湾,是心灵的避风港,是每一个孩子眷恋的地方,学校宿舍就是孩子的第二个家。韦集中学实行严格交接班制度,晚自习结束后,班主任带领学生到宿舍,宿管人员清点人数,确认无误后双方签字,然后学生进入住宿房间,宿管人员再次清点确认。为进一步保障宿舍的安全,夜间由1名值班领导和1名班主任值守巡夜,校长坚持常态化深入宿舍,排查安全隐患,检查室内外卫生,督促学生洗漱,直至宿舍熄灯,学生入睡。

“六关”管理之四——食堂关。保障安全,管理有序,质量监控,健康发展是韦集中学开办食堂的宗旨,一切为了学生的健康是学校追求的目标。为了让学生吃得安全,吃得科学、吃得营养,学校安排专人对食堂里的食材、新鲜度、卫生情况进行监督,严格执行日管控、周排查、月调度,要求食谱配方要科学,环境要干净。鲜明的餐厅文化提醒学生文明就餐,倡议光盘行动,尊重别人劳动成果,养成勤俭节约的良好行为习惯。校长和班主任坚持到食堂试餐和陪餐,以实际行动监督监管食品安全。

“六关”管理之五——校园关。韦集中学本着“齐抓共管,安全第一”的原则,学校持续开展创建“平安校园”活动,思想认识到位、责任落实到位、管理措施到位,学校定期对领导

班子、班主任、安保人员、宿管人员、食堂工人进行专业培训,提高管理水平。在县教体局和韦集镇党委政府的全力支持下,学校积极争取并投入大量资金进行基础设施建设,助推学校安全管理。学校大门的改造,300米塑胶跑道和硅皮油篮球场的建设,学校主干道柏油路铺设,四栋教学楼、三栋男女生宿舍、食堂外墙的粉刷,教学区火烧板的铺设,百果园、轩谢园和学生劳动基地设计建成,学生免费茶水房和沐浴房的建设,变压器的搭建,校园的监控全覆盖,校园墙头的加高等,通过一系列的基础设施建设的完善,既美化了校园环境,又让学生的学习环境更安全,家长也放心了。

“六关”管理之六——往返关。韦集中学致力于提升学生往返家校的安全性,每周一早晨,值班人员早早来到学校门口,等待学生的到来,耐心疏导车辆,开展爱心志愿服务,打造安全地带,迎接学生安全进入校园。周五下午放学,通过“最美路队”的评比,交通安全劝导,和谐有序排队,形成了“我排队、我礼让、我快乐、我安全”的校园文明新风尚。

立德树人,五育并举,特色办学添活力。

韦集初级中学以“立德树人,五育并举”为着眼点,以全面培养学生德、智、体、美、劳综合素质为目标,教师用爱温暖学生的心田,用心陪伴孩子的成长,用情关注学生的每一分钟。晨读中,同学们书声琅琅,在知识的海洋里汲取营养;阳光大课间里,欢快律动,强健体魄,希望在这里拔节,梦想在这里起航;少年宫里,各类社团全面展开,书法、绘画、音乐、舞蹈、钟馗画、太极拳等十四大特色活动,专业的指导教师,面向学生因材施教,充分展示学生个性发展的空间;篮球场上,健儿显身

手;书画桌上,技艺展锋芒;舞蹈室内,影姿多摇曳;黑白键前,指跃弹天籁;太极舞动,弘扬武术魂。韦集中学在素质教育上,各类社团多次参加文艺活动,取得了骄人的成绩,受到了社会各界的一致好评。

厚德载物,勤能补拙,喜结硕果显实力。

为了让每个孩子都成长为有理想、有道德、有个性、有纪律的高素质学生,韦集初级中学严格落实党的教育方针,坚持为党育人,为国育才,用爱心、耐心、责任心,办人民满意的教育,全体师生顽强拼搏,努力奋斗,校园安全管理取得显著成绩,教育教学水平连年迈上新台阶,中考成绩每年都有新突破,优势学科届届刷新记录,教育教学成绩斐然,各项指标全县名列前茅。该校2021、2022、2023年中考成绩大幅度提高,2021年全县排名第28名,2022年全县排名第24名,2023年全县排名第20名。特别是体育成绩在全县名列前茅,2022年体育成绩全县排名第10名,2023年体育成绩全县排名第7名。

为了全面推进“双减”政策的落实,学校精准施策,因地制宜,科学规划,高标准建设劳动基地,把灵璧教育推向五育并举的新高度。据学校校长说:“创建劳动教育实践基地不能摆花架子,有形式更要有内容,要持之以恒的做好做实,让劳动教育实践基地有枝有叶,有花有果,成为学校靓丽风景,让劳动实践基地真正发挥育人功能,助力‘双减’政策落地见效。”

风雨兼程六十载,历经沧桑一甲子。这座位于灵城之南、垓下之地、沱水之滨的传统名校,凤凰涅槃,展现了新气象,焕发了新活力,创造了新成就,无数精英,优秀学子,从这里走向祖国大江南北。

(宣亚)